

95%香港青年曾到访内地

雷蕾

场地合法率奇低 有的建在山崩地区

台湾露营族“用生命在旅行”?

本报记者 汪灵犀

气温回暖，春意渐浓，踏青的人们蠢蠢欲动，台湾露营族也收拾行囊准备出发。但据台观光部门近日公布的数据显示，台湾多数露营场地都不合法，部分业者滥垦山地，有的甚至把露营地直接建在水土保持区、地质敏感或山崩地区，既对生态造成冲击，也威胁旅行者的安全。

乱象

据台“观光局”日前公布的名单显示，摸查的897家露营地中，合法的仅455家，125家确定违法，317家游走灰色地带。

这些不合法的露营地，有的是侵占公园用地、农地用地，有的位于保安林(负责涵养水源、自然保育等功能的林区)内，有的建于位处“山崩与地质敏感区”，还有的位于土石流潜势区，其中仅有两项居多，分别有230家和62家。梅雨季节将至，在这些场地露营的旅行者风险大增，外加大部分业者没有采取相应的防护措施，露营族们可谓“用生命在旅行”。

这是台“观光局”今年第二次公布合法和非法露营地名单，上一次公布是在1月份，名单中只显示84个合

法的露营地，而据统计，全台湾包括离岛共有约1700处露营地，两次公布的合法场地加起来仅占30%左右。

在云林县政府掌握的20个公营和民营露营区中，合法登记的露营区只有2处。在南投县的324个露营地中，取得许可登记证的只有31家，其中又同时具有露营区正式申请许可的业者只有3家，合法率不到1%。嘉义县情况也不容乐观，列册在案74处露营地中，除了3处公营场地是合法的外，民营的只有1个合法，但是这家合法营地目前已停止营业。

原因

“没人愿意违法经营！”面对岛内露营行业的乱象，新竹县尖石露营观



光协会总干事黄腾宽认为，休闲农场门槛太高，须符合一定规模才能申请，还不能盖厕所等建筑物，是合法率低下的一大客观原因。

台湾现行规定，只有风景区、游憩用地、农业休闲、森林游乐区等露营行为才算合法，其余皆不合法，而且场地面积要满足“平地规模需达5公顷，山区需达10公顷”，其中住宿、餐饮等10多项设施的建筑总面积，不得超过休闲农场用地面积的10%。农牧民要想经营露营场地，得将自家用地申请为休闲农场。有的面积不够申请标准，即使达到标准的，申请休闲农场需登记公司行号，手续相当繁杂，许多露营场地干脆放弃，直接私下开张纳客。

在嘉义县的阿里山、番路、竹崎等地区，很多农牧民把自家土地修整一下就拿出来用，每公顷农牧用地可规划至少30个帐篷的露营场地，每个帐篷的收费金额从800元(新台币，下同)至1100元不等。“合法申请门槛太高，就算想合法经营，也有难度。”许多业者如是表示。

责任

露营在台湾风靡起来，大约是从2012年开始。城市里的人们对于举家远离繁华都市，白天拥抱绿地，晚上躺在大自然的星空下、听着蝉鸣入睡

的休闲方式充满新奇和满足感，孩子可以接近自然，学会生火、认动植物，爸妈也可以到郊外透透气，缓解工作压力。露营变成“平凡家庭都能负担得起的小确幸”。

产业发展迅速，露营场地每年以300家以上的数量急剧攀升。据相关协会统计，近两年，台湾常态化露营人口已突破200万人，占岛内总人口的10%，贩卖露营用品1年整体商机约50亿元。然而，配套的管理却没有跟上来。除了场地使用的合法安全存在问题，台有关部门过去抽查还发现，近六成露营场地业者没有投保公共意外责任险，延期退费等也没有统一规定，急救设备、消防设备配备不全，意外之下，消费争议恐怕会越来越多。

安全、环保、消费权益等问题陆续浮现，但台当局对露营行业还没有出台统一的规范。再加上露营涉及的部门多，山地、河川、森林、观光、交通、消防……九龙治水，推诿扯皮。而各县市订定的露营区管理法令，又往往欠缺罚则，被外界讥为“无牙的老虎”。有业内人士指出，“露营制度化”已刻不容缓。

露营原本应是健康的户外活动，如今却让各界都无所适从。苗栗县政府文化观光局副局长詹彩萍呼吁，希望台当局早日出台统一规定，让露营在岛内能正向发展。



新竹一块山坡地因被开发为露营地，山头秃一大片。(资料照片)

行摄香港



1 2
3 4



电子展上体验“黑科技”

一年一度的电子产品采购盛会“环球资源电子展”4月11日在香港亚洲国际博览馆开幕。本届春季电子展规模为历届之最，共有6600多个展位展示新颖电子产品，参展数量同比增加8%，场内还首次增设“人工智能体验区”。

图1: 参展商在展示长度超过1.2米的巨型无人机。(香港中通社发)

图2: 参观者在体验人工智能产品。

图3: 参观者在试用蓝牙耳机。

图4: 参观者在了解新型电子产品。

苏梓威摄

秦晴摄

秦晴摄

香港鸭洲故事馆开幕

讲述香港老渔村的历史



位于新界东北部海岸、世界地质公园的鸭洲，是香港最小的有人居住的离岛，褐色的角砾岩是鸭洲岛的特色。在香港渔护署、狮子会及鸭洲村民的支持下，展示岛上独有地质特色、疍家文化和传统生活方式的香港鸭洲故事馆日前开幕，并将于本周末正式开放。

该故事馆由鸭洲渔民子弟学校改建而成，由鸭洲小区、狮子会自然教育基金和地质公园共同管理，推广地质公园景点保育之余，也向公众讲述鸭洲的渔村故事。

只有0.04平方公里的鸭洲原本是一个无人岛，上世纪五六十年代发展成热闹的渔村，居民多达1000人。至七十年代后，因英国劳工需求殷切，大量村民移居英国，目前岛上只剩下3名村民。岛上的百年老榕树，见证了大半个世纪变迁。

在国际狮子会的资助和香港地质公园的技术支持下，地质公园工作人员翻查了大量文献，又走访移居英国的原鸭洲村民，重新整理鸭洲历史文化，



筹备两年，鸭洲故事馆日前揭幕。香港环境局局长黄锦星及渔护署署长梁肇辉都有出席，200多名移居英国的村民也专程回乡参与盛事。

香港联合国教科文组织世界地质公园主管杨家明介绍，鸭洲因形状有如一只俯伏于海上的鸭子而得名，邻近吉澳和沙头角，两公里外即是深圳盐田港的货柜码头。由鸭洲码头步行至鸭头只需10分钟，环绕小岛只需一小时，岛上的“鸭眼洞”由海蚀拱形成，是游客必到景点。他表示，鸭洲独特的历史文化和地貌特色，令该岛甚具吸引力。

鸭洲村村长陈启升说，鸭洲故事馆主要介绍鸭洲历史，并展示渔民服装和捕鱼方法。在政府协助下设立故事馆，把历史保存，有助下一代寻根。

目前政府已培训20多名导赏员，逢周日提供导赏服务，需要提前预约，每日最多接待数团。香港运输署还计划在马料水码头增设往来吉澳和鸭洲的渡轮，预计5月试行，9月投入服务，方便游客到访。岛上还有小卖店出售饮品和方便面，但没有餐厅。

今年90岁的陈秀冬老人，一生都在鸭洲度过，“小时候满山跑，好开心！”他说，太太嫁至鸭洲，二人育有4子6女，子女早年移居英国，他与太太留在鸭洲生活，直至太太去年去世，大女回乡照顾老父。陈秀冬每晚都去岛上的教会祈祷读经和唱圣诗，“生于斯、长于斯，我有个使命，要看守鸭洲。”他对开设鸭洲故事馆特别感触，“感恩故事馆得以成立，将鸭洲故事延续下去。”

杨家明说，新界复村不容易，下一步计划在吉澳设立故事馆，以及荔枝窝做客家草药馆，“要令村民对自己的历史感到骄傲！”

(综合香港《星岛日报》和香港中通社报道)